

立足今天 面向未来

——全国“图书馆未来及其建筑研讨会”在大庆召开

由中国图书馆学会学术研究委员会图书馆建筑与设备分委员会和黑龙江省图书馆学会联合举办的“全国图书馆未来及其建筑研讨会”，于1991年10月5~10日在大庆市召开。来自全国15个省、市、自治区的120名代表参加了会议。会议由图书馆建筑与设备分委员会副主任、杭州图书馆副馆长李明华主持，该分委员会副主任、黑龙江省图书馆学会理事长于铁男致开幕词，分委员会主任、清华大学图书馆馆长朱成功致闭幕词。

会议期间，应邀参加大会的荷兰图书馆学专家、鹿特丹市图书馆馆长舒茨(Schoots)先生，以“公共图书馆：社会的一面镜子”、“新技术手段对公共图书馆职能的影响”、“关于图书馆建筑过程的几点评论”为主题，配合幻灯、录像作了精彩的演讲。并回答了代表们提出的有关问题。

国内知名的图书馆建筑方面的12位专家、学者也在大会上以不同主题做了学术演讲，共同研讨我国图书馆的未来及其建筑。

这次会议把图书馆未来与图书馆未来的建筑结合起来加以探讨，这在我国尚属首次。它立足当前、面向未来，体现了理论与实践相结合的特点，对我国图书馆建筑乃至整个图书馆事业的发展，具有重要的战略意义。

代表们认为，我们研究图书馆的未来，必须从实际出发，不可虚无缥渺。因此可把图书馆未来界定在未来的10~20年。其发展的大致轮廓可以这样来描绘：面向社会、

文明办馆、开放服务、功能全面、载体多样、技术进步、星罗棋布、网络共享。

未来图书馆的建筑应与图书馆未来及其发展相适应，不同地域、不同条件、不同规模的图书馆，必须因地制宜、区别对待，不能套用同一个模式。讨论中，代表们就以下几方面的问题取得了共识：未来图书馆的建筑应该适应图书馆未来发展、适应传统图书馆向现代图书馆的过渡，提倡设计建造“发展过渡性”的图书馆建筑，使其能够兼顾当前需要和长远发展；在建筑设计中，应遵循适用、灵活、高效、经济、安全、美观等六项原则；中小型图书馆投资少、建设快、效益广，适应我国国情，应当充分重视中小型图书馆建筑设计。

经大会充分讨论，通过了由图书馆建筑与设备分委员会起草的致建设部、文化部、国家教委、中科院、中国科协及各省市有关部门的一份“建议书”，以期引起各级领导部门对现代化图书馆建筑规划的重视，并作出相应的决定。

会议期间，图书馆建筑与设备分委员会的诸位专家，还为哈尔滨工业大学图书馆的新馆设计方案、珠海市图书馆设计任务书、辽宁省图书馆二期工程、重庆大学图书馆的扩建工程进行了认真的咨询论证，提出了颇有价值的书面论证意见。

与会代表还参观了大庆市图书馆、大庆钻井二公司图书馆和大庆采油二厂图书馆，对大庆地区图书馆网建设进行了实地考察。

(毕红秋)